



社区养老 乐享晚年

——我市城镇社区幸福养老提速工程实现县域全覆盖

之三

记者 闫淑娟

大雪过后，冬渐深，寒意浓。然而，在这个冬天，我市很多受益于城镇社区幸福养老提速工程的老年人，心里暖意融融。

12月9日，走进平遥县春蕾社区幸福养老服务中心，只见老人们有的在活动中心下棋、打牌，有的在康复中心康复训练，有的聚在一起聊天，该中心内欢声笑语、其乐融融。正在康复中心训练的70岁老人张兴光连比带划地说：“来之前我坐轮椅，在这里经过一段时间的训练，现在能扶着栏杆走了，腰能直起来了，说话也清晰了，给社区幸福养老服务中心点赞！”

在介休，一批老人同样享受到了城镇社区幸福养老提速工程带来的便利与好处，让他们生活无忧、晚年安心。

“最近我胳膊受伤，幸福养老智慧活动中心餐厅每天给我们送饭，家常菜清淡、绵软，适合

老年人的口味。”介休市安康嘉苑小区80多岁老人李丽琴说。90岁高龄独居老人王秋莲听力差，介公东路社区幸福养老智慧活动中心把她列入重点帮扶对象，定期上门了解她的生活起居，并免费为她安装可视门铃，方便老人生活。

向全市广大老年人提供成本可负担、价格可承受、质量有保障的社区为老服务，让老年人过上有品质、有尊严的晚年生活，既是市委、市政府适应人口老龄化发展趋势、打造“十五分钟”养老服务圈的具体举措，也是坚持以人民为中心的发展思想的生动体现。

在2022年的基础上，今年，市委、市政府将“实施城镇社区幸福养老提速工程”列入为民所办16件民生实事中，持续推进多功能、专业化、连锁化的社区养老服务设施建设，不断扩大社区养老服务有效供给，打造社区幸福养老

示范窗口，提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感。

一年来，市委、市政府主要领导亲自上手，听取项目进展并作出指示；分管领导多次调度，一线推进。市民政局作为责任部门压实责任目标，建立工作台账，强化交账意识，及时解决困难，扎实有效推动和保障城镇社区幸福养老提速工程项目落实落细。依托社区资源，通过改造、新建、购置等多种方式，到年底，我市8个城镇社区幸福养老提速工程项目全部建设完成并投入使用，分别为：祁县新建北路社区幸福工程、平遥县春蕾社区幸福养老工程、介休市介公东路社区幸福养老工程、介休市金融路社区幸福养老工程、寿阳县城镇社区幸福养老工程、昔阳县松溪路社区幸福养老工程、和顺县北城社区幸福养老工程、榆社县滨河社区幸福工程。省、市、县三级补助资金已于5月份全部到位，共1231万元。

至此，全市城镇社区幸福养老提速工程总数达到16家，实现我市县域幸福养老工程全覆盖，可以为老年人提供日常照料、休闲娱乐、康复护理和上门服务等养老服务，目前已辐射服务数万名老年人，进一步优化我市养老服务体系，着力提升养老服务品质，满足老年人多样化、多层次、个性化的养老需求，让更多的老年人享受到“家门口的幸福养老”。

守护生命 “救”在身边

——市红十字会连续四年提前超额完成民生实事AED项目培训任务

之四

记者 李娟

11月10日，一则发生在太原市第十五中学校的“暖心新闻”引发了热议——一名学生在操场运动后突发心搏骤停，多位教职员工联手展开抢救，将学生从生死边缘拉了回来。

在这期间，一个细节被人们关注：急救过程中，校医使用了学校监控室安装的自动体外除颤器(AED)设备，该学生经过近15分钟的心肺复苏和3次AED电击除颤后恢复了自主心率，随后被120救护人员转移到了医院急诊。

“学生的成功施救与现场配置AED密不可分，这是我省将‘在人流密集公共场所配置自动体外除颤器’列入民生实事项目以来，累计成功施救的第10例心搏骤停患者。”市红十字会工作人员芦雅楠介绍，近年来，随着心血管疾病逐步呈高发态势，AED多次在猝死事件中挽救患者生命，得到了市民的普遍认可和好评。

AED为何被誉为“救命神器”？晋中市第一人民医院心血管内科主任光彬介绍，我国每年约有54.4万人猝死，心搏骤停4分钟内实施急救的成功率为50%，而心搏骤停10分钟再实施急救的成功可能性仅为1%。她说：“救护车平均需要15至20分钟来到患者身边，往往会错过最佳抢救时间。如果有人利用AED先行抢救，就能为患者赢得宝贵的救治时间。”

有人可能会问，这么重要的东西，为什么日常生活中很少见到？其实，AED“救”在我们身边。

在我市，社区卫生院、学校、机关单位、交通场所、体育文化场地、旅游景区等人流密集公共场所均可见到AED的身影。12月9日，记者在榆次火车站内看到，一台AED机摆放在显著位置，其红白两色的柜身上有“心形”符号和AED自动体外除颤器的标识，柜身上印有“AED操作

步骤”和“现场急救流程图”。

“2023年，市红十字会在人流密集公共场所配置AED机98台，截至目前，全市累计配置AED机达到273台。”芦雅楠告诉记者，所有配置的AED机均在市红十字会网上办事大厅标注位置，同时，市民还可以通过搜索“AED设备导航”微信小程序，看到每台AED的距离及运行状态等信息。

设备安置完成，相关培训和科普也紧跟脚步。市红十字会专职副会长孟庆华表示，为了让广大群众了解AED、掌握其使用方法，2023年，全市培训红十字救护员5751名，超出省定任务851人，完成目标任务的117.4%。据统计，“在人流密集公共场所配置自动体外除颤器”列入我市民生实事项目4年来，全市共有20多万人(次)接受过市红十字会相关培训。

“AED是一种非专业人员也能使用、用于抢救心脏骤停患者的医疗设备，操作起来非常简单。”市红十字会资深讲师郭蓉卿一直致力于AED的培训工作，她希望通过“在人流密集公共场所配置自动体外除颤器”民生实事项目的开展，提高全社会的急救能力与水平，真正让“救命神器”发挥作用，让人民群众有实实在在的安全感和获得感。

2023年政府承诺十六件民生实事